

李寅飞：没有浪费所学，想成为相声名家

○梅建明

他是京城学历最高的相声团体的领头人，本硕博均毕业于清华大学新闻与传播学院。他说起相声来，文艺范儿很足，曾多次登上央视春晚、元宵晚会。他，就是今年36岁的北京小伙子李寅飞。

大二与相声结缘被选拔进入德云社

2022年对于李寅飞来说，是比较特别的一年。这一年，是李寅飞的本命年，也是他和伙伴创立“大逗相声”团队的10周年。8月13日，“大逗相声”将在北京展览馆进行10周年庆典演出，李寅飞和同伴们为此筹备了很长的时间。

李寅飞是地地道道的北京人，一口流利的京腔，让人印象深刻。父母都是医生，知识分子家庭的熏陶让他从小成绩优异。高考时，他以优异的成绩考入了清华大学新闻与传播学院，本科毕业后被保送清华读研，之后又考博成功，成了大家口中的“三清”。他是不折不扣的学霸，但他没有和很多新闻与传播学院的高材生一样加入媒体行业，而是从大二起成了一名相声演员，研究生期间还成立了自己的团队“大逗相声”。

李寅飞说，与相声结缘是在大二，“因为喜欢相声，我参加了德云社的选拔，幸运地成了德云社鹤字科的学员，当时招收学员的人数还是比较多的”。李寅飞随后师从相声名家王谦祥先生学习，练就了扎实的相声基本功，开始走上相声之路。“好多人认为我是郭德纲先生的弟子，事实上我不是他的徒弟。因为没有拜



李寅飞校友

师，所以不能称作是徒弟。我在德云社学了三年，每周去上课，学得不错了，就去小剧场演出，一周大概能演四到五场。”李寅飞回忆，当时都是上大课，主要是郭德纲先生的弟子高峰和李菁前来授课。郭德纲先生也亲自来给他们学员授过几次大课，但单独见面的机会不是太多。此后，凭借自己的努力，李寅飞的相声水平逐渐精进，在大学的舞台上展露才华，也获得了不少荣誉，这给了他鼓励，也坚定了他从事这个行业的信心。

读研时创立“大逗相声” 博士论文也和相声有关

2012年，硕士在读的李寅飞和几位志同道合的朋友创立了“大逗相声”团队，李寅飞任班主。“那时在学校经常参加演出，结识了一帮一起说相声的小伙伴，我就琢磨着能不能创办一个团队，接大大小小的演出。”

李寅飞告诉记者，在校期间，他和搭档经常一起演出，取得了一些成绩。更让他觉得成就感满满的是，相声不仅没有影响学习，反而与他的学业相辅相成，“我的博士论文题目是《民间说唱艺术的都市传播》，是相声给了我灵感，我在论文里分析了作品是否能打动人，需要关注表现形式、受众群体、传播方式等内容，对此做出了自己的思考。”

读硕士研究生期间，李寅飞和他的团队在北京已小有名气，2012年，他和搭档受邀参加了北京人民广播电台的春节大联欢。2014年，他们在第七届全国电视相声大赛上配合默契夺得铜奖。2016年，他们又因为在央视春晚上表演相声作品《我知道》而闻名全国。2021年，他们的作品《叫卖》再次登上了央视春晚的舞台。

还在上学的李寅飞，凭借自己的努力，已在相声界打出了自己的名头和天地。同时，“清华学霸”“高学历相声演员”也成了他的标签。谈及这些标签与光环，李寅飞说：“刚出道时，清华的背景确实给了我一些热度，但不可能一辈子拿这做招牌。在相声行当里，观众看中的是你的内容实力，相声能不能吸引他们，让大家情不自禁地笑出声，才是硬实力。”

想做相声界一股清流 高学历成灵感源泉

李寅飞告诉记者，自己的搭档叶蓬毕业于北京理工大学，也是一名不折不扣的学霸。“我们的理念和想法都是较为一致的，坚持相声这一行是因为热爱，我们合作很默契，一起想段子，一起练习，一起表演，很多得意作品都是我俩合作完成

的。”李寅飞说，他们团队所有成员都上过大学，应该是北京学历最高的相声团队。

清华博士转行做相声，会不会觉得浪费所学？李寅飞说：“其实清华教会我的自强不息、行胜于言，我一直牢记，并且时刻运用在我的工作中。我觉得在任何行业里努力工作的人都没有浪费，学习能给我带来知识的积淀，包括现在我们创作很多原创的段子，很多想法、思路，都来自于多年的积累。”

李寅飞和团队努力做原创作品，良好的教育背景让“逗逗相声”的原创内容充分彰显了团队深厚的文化底蕴，充满知识性、趣味性、深刻性。比如，他们推出了包括《大话鲁迅》《大话古文》《我爱写作文》等“语文书”系列作品。一些书本上原本严肃的定律，也成了他们创作的源泉，如《量子力学和广义相对论在相声表演与创作中的指导及应用》《牛顿三大定律》《阿尔法狗》等“理工类相声”系列作品。“我们要远离为人所诟病的‘三俗内容’，追求上至80岁下至8岁的观众群，争做相声市场上的一股清流。”李寅飞说，“现在全部演员均为80、90后，年轻人对时代的敏锐捕捉和对相声的热爱，让我们在十年间创作出了数百段原创作品，成为京城最高产的相声团体。一年52周演出，场场内容不重复，是我们对观众的承诺。”

如今，“逗逗相声”团队创立已经十年，李寅飞还在坚持，他说，清华博士确实是自己的一个标签，但他不可能一辈子就只有这一个标签，肯定要做出比这个更大的成就，让人提到李寅飞时，不是说他是清华博士，而说他是相声名家。

（转自《扬子晚报》，2022年8月8日）